

# 贵州打好精准脱贫攻坚战 大力实施乡村振兴战略

把农村产业发展起来，不仅关系贵州280万贫困人口脱贫，而且关系全省2000万农民能否走上可持续发展的小康路。

在近日召开的贵州省委农村工作会议上，贵州省委书记孙志刚提出，“来一场振兴农村经济的深刻的产业革命”，强调在转变思想观念上来一场革命，在转变产业发展方式上来一场革命，在转变作风上来一场革命，举全省之力推进乡村振兴战略，发展壮大一批竞争力强的农业企业，培育造就一支庞大的创新型强的职业农民队伍，让一批绿色优质农产品走出大山、风行天下，让贵州农民尽快富起来。

## 改变种植结构 让绿色优质农产品风行天下

种玉米每亩产值680元，但是，如果改种中草药、蔬菜、食用菌每亩产值分别是玉米的9倍、10倍、46倍。同时，玉米根系发达、生长耗水量大，且多数种植在土壤贫瘠的坡地上，易流失水土，给生态保护带来威胁。

八山一水一分田，贵州耕地资源有限，但山地资源丰富，适合发展山地高效特色农业。脱贫攻坚、乡村振兴，贵州深入推进种植业结构战略性调整。

让农民钱袋子鼓起来，先要让脑袋“富起来”。正确的思想观念不是从天上掉下来的，而是在实践和学习中，在对新时代农业农村经济发展形势的把握中，敢于打破、敢于尝试，在不断改变中逐步树立起来的。

位于贵州安顺市的偏远山寨塘约村，2013年时还是全省最贫困的村之一，农民人均可支配收入不到3800元，村集体资产不到4万元。面对贫困，塘约村党支部书记左文学组织全村党员和干部群众进行了深刻的反思和讨论，彻底摒弃“等靠要”的落后思想，牢牢抓住农村改革的“牛鼻子”，率先成立村级土地流转中心，对全村土地、林地等七权进行确权，探索出了“公司+合作社+农户”的发展模式，并且建立了科学的利益分配机制。

2017年，塘约村的人均收入达到了11200元，村集体资产达到312万元，实现了从后进村到先进村的转变，“塘约经验”也成为西部贫困地区农村改革的样板。

这两年，在修文县扎佐镇香巴糊村，种了一辈子地的农民黄庭祥开始尝试种植优质猕猴桃。去年，黄庭祥收获了1000多斤猕猴桃，收入达5000多元。尝到甜头的黄庭祥一口气腾出10亩玉米地改种猕猴桃，自行完成了“产业结构调整”。

猕猴桃亩收入可以上万元，抵得上种好几亩玉米。“现在黄庭祥忙着参加各种种植技能培训，正琢磨着把家里剩

下的4亩玉米地全改种猕猴桃。

“农村产业革命首先要推动干部群众思想观念的革命，彻底摒弃陈旧的、不符合新时代发展要求的思想观念。”孙志刚表示，调整农业产业结构、发展特色优势产业，必须结合贵州省情、农情，自觉在思想观念上来一场深刻的革命：破除粗放发展的思想，树立特色高效的观念；破除懒惰的思想，树立有所作为的观念；破除小农经济的思想，树立大市场的观念。

今年2月，贵州省农业工作会议作出部署，将通过调减玉米种植带动全省种植结构调整。日前，贵州省委已印发蔬菜、食用菌、茶叶、中药材等经济作物生产指导意见。

## 做长做优链条 带动产业发展振兴农村经济

产业融合试点工作开展两年来，依托省级农业园区为建设平台，贵州省累计投入资金24.27亿元，在思南、湄潭、水城等试点县创建一二三产业融合项目31个。到2020年，全省规模以上农产品加工业总产值达到5000亿元，农产品加工率达到50%，力争农村产品上网销售额年均增长30%以上，农村电子商务交易额超过300亿元，农村居民人均可支配收入年均增长10%左右。

“薏仁米产业我们有话语权，有了这个产业，不愁工业不强、乡村不兴、农民不富。”据兴仁县长方先红说，兴仁目前有30万亩薏仁米种植面积，产量约占全国份额的20%以上，成为全国乃至东南亚地区最大的薏仁米种植、加工和产品集散地，并形成集生产、加工、销售、储运为一体的完整产业链，带动了4200户贫困户2.3万人增收。围绕薏仁米，兴仁县就有385家加工贸易企业，年产值达20多亿元，产品销往全国各地并出口到英国、韩国、日本和马来西亚等国，占全球同行业市场份额的80%以上，并逐步带动兴仁县掌握了薏仁米全球定价权。

“食用菌产业目前已成为安龙县全面铺开产业致富之路的一把‘伞’。”安龙县县长冉隆斌介绍，近年来大力发展以食用菌种植为主，以温氏养猪、中药材、花卉等为辅助的“一主三辅”农业产业体系，推动乡村经济发展，取得了明显的效果。

把农村产业发展起来，不仅关系贵州280万贫困人口脱贫，而且关系全省2000万农民能否走上可持续发展的小康路。目前，贵州在黔货出山的同时，积极提高规模化水平推进产业集聚发展，朝着产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的现代农业产业发展道路迈进。

汪志球 程焕

## 四川德阳旌阳区32名 “最美厨娘”花海中比拼厨艺

本报讯（记者 蒋永飞 丁明海文/图）近日，在四川省德阳市“花海漫漫 乐游德阳”春季赏花首发站上，旌阳区双东镇民俗文化赏花月活动活动现场热闹非凡，32名厨娘在花海中展开了一场厨艺大比拼。大家纷纷拿出自己的看家本领和拿手菜，尽情展现“最美厨娘”风采。

本次活动由旌阳区旅体局、双东镇人民政府、旌阳区商务局主办，旌阳区旅游产业商会、德阳市凡响网络科技有限公司、德阳龙升文化传媒有限公司、德阳市泰田文化善行中心承办，德阳市餐饮烹饪行业协会、成都农村产权交易所德阳所协办。

据主办方介绍，本次活动通过网络报名、集中培训后，经组委会筛选，最终有32名厨娘成功入围。当日上午，比赛正式拉开序幕。参赛选手们开始紧张地备料、下锅烹饪、摆盘，短短十余分钟内，一道道色香味俱全的美食出锅，现场也响起了热烈掌声。

旌阳区旅游产业商会会长张兵说，希望通过这样的比赛丰富双东镇民俗文化赏花月活动，营造更



比赛现场

好的节日氛围，挖掘旌阳美食文化，促进旌阳区的乡村旅游更好地发展。

## 重庆市经信委主任陈金山代表： 培育发展西部地区新兴产业

“政府工作报告提出，制定西部大开发新的指导意见。更加重视新兴产业的培育发展，应是新时期西部大开发的主要方向。”全国人大代表、重庆市经信委主任陈金山代表说。

他认为，西部地区培育发展新兴产业，是推进高质量发展发展的需要。西部今后的发展要更高标准、更有前瞻性。要在国家层面加大西部地区创新资源布局支持力度，促进创

新资源聚集带动新兴产业的发展。新兴产业的发展，需要新的基础设施支撑。西部地区要抓住新一轮产业变革的重大历史机遇，大力发展新兴信息产业。国家应考虑在信息基础设施方面更多地向西倾斜。比如，通过国家级基础研发平台、产业创新平台和物联网基础设施的优先布局，加强对西部地区创新资源的支持。

王斌来 蒋云龙

## 四川大竹运政 “五到位”确保春运安全畅通



春运期间对车站源头进行安全大检查

近日，记者从四川省达州市大竹县运管所获悉，该所为了圆满完成2018年春运工作任务，紧紧围绕“安全第一、保障有力、方便快捷、服务至上”的春运主题，各种有效服务措施到位，不断提

升春运服务品质，切实为广大旅客提供安全、优质、便捷、畅通的运输保障。具体措施：一是组织领导到位。成立以主要领导为组长的春运工作领导小组，全面协调指挥2018年春运工作；二是应

急预案制定到位。科学制定春运应急运输保障预案、春运安全事故应急救援处置预案、春运安全责任保障方案等应急预案5个，为随时可能出现的“突发性”客流提供保障；三是应急运力准备到位。在县委、县政府的指示安排下，在县春运办、县交通运输局统一组织下，调集应急运输车辆和支援运力车辆232余辆，做好车辆维护及安全检测、证照检查、驾驶员配备等工作，确保应急支援车辆随用随调；四是安全隐患整治到位。审查全县5家参营企业、411辆客车和900余名驾驶员的从业资质，并督促企业加强对所有参营客车进行车辆技术检测和日常维护，并达到要求，确保旅客出行安全；五是为民惠民服务到位。大竹车站增设售票窗口，由原来的4个增加到7个，增设自动售票机6台开设残疾人、军人、农民工专用售票窗口，延长售票时间。客流高峰期在售票大厅增设3个临时售票点，最大限度方便旅客购票，同时延长售票时间，每天提前半小时、延后1小时售票，每天及

时发布天气状况和道路畅通状况，确保旅客及时之需。

记者了解到，从2月5日至3月5日，该县共投入车辆705台次，平均每天投放车辆400余台次，共计发班10065班次，运送旅客289349人次。无一站场事故和重大服务质量投诉事件发生，平稳度过春运高峰时期。

蒋永飞 徐永祥 文/图



对出站车辆驾驶员进行“酒精测试”

## 云南原材料工业调整转型成效显著

去年以来，在全省各级工业部门和企业共同努力下，云南省原材料工业调整转型成效显著。去年，全省规模以上原材料企业实现增加值965.3亿元，增速为17.5%，创历史最好水平。

去年，云南省深入推进化解产能过剩矛盾，通过“关停并转”等方式，置换政策，严控钢铁、水泥、平板玻璃、工业硅、电解铝行业新增产能。严格执行法

律法规和技术标准规范，处置“僵尸”产能，引导低效产能有序退出。全省共淘汰关停385万吨水泥熟料、358万重量箱平板玻璃、151.5万吨炼铁和8.62万吨电解铝产能，结束了机立窑生产水泥熟料和平拉法（含格法）生产平板玻璃的历史。

从能耗情况看，去年，云南省原材料工业单位工业增加值能耗下降到5.96

万吨标煤/亿元，下降15.4%，绿色发展水平进一步提高。通过启动建设电炉炼钢项目，推进“城市矿产”开发工程，全省废旧钢铁和有色金属综合回收与再生资源利用水平显著提升。目前，无氟浸化生产黄金技术已全面推广，水泥石灰资源化利用工业废渣1300万吨以上，已建成5条水泥石灰协同处置城市生活垃圾项目，日处理能力达到1700吨。

与此同时，原材料工业智能化制造水平得到显著提升，迪庆普朗数字化铜矿采选项目建成投产，流程工艺智能化改造广泛普及。昆明网络协同制造工业云平台建设项目被列入国家《制造业与互联网融合发展试点示范项目名单》，驰宏锌锗智能化改造项目被列入国家《智能制造综合标准化与新模式应用项目名单》。

胡晓蓉

## 重庆3年新增1000家社区养老服务站 提供多种服务

每个人都会老去，养老事关千家万户。我市有老年人口704万，近90%青睐居家养老。

近日，笔者从重庆市民政局获悉，重庆市已正式启动实施社区养老服务“千百工程”，2018年—2020年，全市计划新增1000个社区养老服务站，重点在主城打造100个市级示范社区养老服务中心，满足老年人在生活照料、家政服务、康复护理、精神慰藉、文化娱乐等方面的需求，使居家老年人享受到就近、便捷、周到、优质的社区养老服务。

### 一站式社区养老服务很贴心

在九龙坡区民安幸福社区，5000余名老年人聚居于此。重庆仁爱社会工作服务中心以民生实事社区养老服务“千百工程”专项行动为契机，依托该社区养老服务站，开创了“一站式”社区养老服务的方式，让老年人足不出户也能幸福养老。

时在社区养老服务站为老年人提供日间托管、社区食堂、心理疏导、康复保健、兴趣培养、休闲娱乐、社区融合七大类服务。站外324服务：每天24小时为社区有需要的老年人提供紧急呼叫、便民上门、爱心送餐三大类服务。“服务站相关负责人介绍，现在，民安幸福养老站每天能服务100余名老人，改善了社区养老难题，完善了社区养老服务功能。

“一个人的饭菜最不好弄，下雨天出门还担心路滑摔跤。不方便出门的时候我呼叫社区养老服务站，他们送餐给我，很暖心。”住在社区的王爷爷说，不仅如此，有时候天气晴好的时候，还会邀约三五好友，一起练练书法，看看电影。

### 3年新增千个社区养老服务站

按照社区养老服务“千百工程”专项行动计划，重庆市计划在3年内新增1000个社区养老服务站，重点打造100个市级示范社区养老服务中心，优先满足高龄、失能、失独、特殊困难等老年人基本公共养老服务需求，不断丰富老年人生活

照料、康复护理、精神慰藉、文化娱乐等服务供给，让老年人的生活更加美好。

据了解，该项目总投资18亿元（其中争取中央财政资金1.2亿元，重庆市级财政4亿元，区级财政10亿元，社会投资2.8亿元）。“今年我们将打造5个社区智慧健康养老服务示范机构。”重庆市民政局相关负责人介绍，市民政局将运用“互联网+”思维，加快社区居家养老信息化建设，构建社区居家养老服务大数据平台。

### 智慧养老服务平台呼之欲出

随着社会老龄化进程的加快，重庆市正在探索智慧养老，用“互联网+”打造社区智慧养老服务平台。这些平台以老年人需求为导向，整合各行各业的资源，为老人提供包括紧急救援、家政服务、日常照顾、康复护理、精神慰藉等综合性服务项目。

据了解，今年1月，重庆与阿里巴巴集团、蚂蚁金服集团签署推进大数据智能化创新发展战略合作协议后，重庆市民政局迅速行动，与阿里集团积极对接，

拟按照“大数据+大平台”的基本思路，加快建设重庆智慧社区和智慧养老。

什么是智慧社区、智慧养老？它们以社区居民为中心，推进互联网、大数据、云计算、物联网技术与社区服务和养老服务深度融合，实现以数据为驱动、应用为核心、线上线下一体化的智慧社区和智慧养老服务。简单地说，就是按照“大数据+大平台”的基本思路，建立“1+3+N”的“智慧社区”（智慧养老）云平台。

重庆市民政局介绍，今后还将开发基于手机、电脑、电视三种智能终端的应用服务。这些离老百姓生活最近、最常用的三样电子产品，都会是大家的智能贴心管家。也就是说，今后只需一部手机，或者一台电视，或者一台电脑，老人就能随时接通呼叫中心。

“呼叫中心联系社区养老服务中心，为老人提供日常助餐、助洁、助行、助浴、助医、健康管理、紧急救援、精神慰藉、服务预约等基本公共服务和市场化服务。”重庆市民政局介绍，同时，在外工作的子女，哪怕千里之外，也能通过手机，监控老人的身体状况，提醒老人吃饭服药，还可以通过手机APP为老人购买服务。

周小平

## 西藏累计落实各类 生态补偿资金254.34亿元

近日，笔者从西藏自治区环境保护工作会议上获悉：5年来，西藏加强生态环保不松懈，累计出动环境执法人员3.5万余人次，落实各类生态补偿资金达254.34亿元。同时建立各级各类自然保护区共47个，其中国家级自然保护区11个。

据介绍，去年重点对拉鲁湿地国家级自然保护区内违法违规突出问题进行整顿，同时推进珠峰、羌塘和拉鲁湿地等国家级自然保护区的调整。一年内，完成了23个自治区级以

上自然保护区人类活动遥感监测结果的地面核查工作，全面清理和规范自然保护区。

“下一步，我们要加强生物多样性保护，强化自然保护区监管，开展监督检查国家级自然保护区的‘绿盾’专项行动，严肃查处违法违规问题。积极协调落实国家生物多样性保护工程，实施重要生态系统保护与修复重大工程，构建生态廊道和生物多样性保护网络。”西藏自治区环境保护厅厅长罗杰说。

鲜敢